Anwesenheitsiibungen zur Ingenieur-Mathematik II SS 2014
Blatt 2 23.04.2014

Aufgabe 3: Berechnen Sie die Taylorentwicklung der Funktion f: R\ {1} — R mit

um den Punkt z = 0 bis zu einem Fehlerterm der Ordnung O(|y|%).

LOSUNG: Ableitungen der Funktion f(x):

I = 7=
1'@) = 5=
1) =
) = =
1) = s

Taylorentwicklung von f(y) um den Punkt z = 0:

F) = F(O) + SOy + 3O + IO + 5 OO + 705 + Oyl
=1+y+y?+y° +y' +y° +O0(yl)

Aufgabe 4: a) Zeigen Sie mit Hilfe des Satzes von Taylor, dass

lim (=f(wo+2h) + 45}(1900 +h) — 3f(x0)) — ()

h—0

gilt, fiir jede zweimal stetig differenzierbare Funktion f: R — R.

b) Zeigen Sie, dass mit der Differenzenquotienten - Formel aus a)
Polynome vom Grad 2 exakt differenziert werden.

LOSUNG:

a) f: R — R sei 2-mal stetig differenzierbar.



Taylor ergibt:

flxzo+h) = f(xo)+ f'(x0) - h+ O(h?)
flzo+2h) = f(zo) + f'(x0) - 2h + O(h?)

= (=f
= (Sl

(o +2h) +4f(xo+ h) — 3f(xz0))
0) +4f(xo) — 3f(x0)) +

—f (2o +2h) +4f(xo + h) — 3f(x0)

Vv
=0

= f'(wo) + O(h)

= Beh.!

2h

= ap+ @+ ayx? € Py

ap + a1(zo + h) + ag(wo + h)?

ag + a1xg + agxg + arh + as2xoh + ash?
p(z0) + (ay + 2a220)h + ash?

ag + ay(xg + 2h) + as(zo + 2h)?

= p(xo) + (a1 + 2a920)2h + ay4h®

—p(xo + 2h) + 4p(zo + h) — 3p(z0)
2h

%(—p(m +4p(xo) — 3p(w0))

TV
=0

1
2h ( (Cll + 2a2x0)2h + 2(@1 + 2&2&30)2}1)

1
Qh( 4CLQh2 + 4a2h2)

=0
ai + 2asx0 = p'(xg) v

(=f'(z0) + 2f'(20)) - 20 + O(h?)



